2000.a. matemaatika riigieksam 1. variant
Lehe haldamist toetavad Topauto ja Quelle

Ülesanded 
variant 1
I osa

1. (10 punkti) 1)  Lihtsustage avaldist 
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 2)  Leidke antud avaldise väärtus x = 9 korral. Veenduge, et lihtsustamise tulemus on õige.

2. (10 punkti) Täisnurkse kolmnurga kaks tippu on punktides A(1, -2, 1)  ja B(-4, -4, 1). Täisnurga tipp C asetseb y-teljel. Leidke tipu C koordinaadid.
3. (15 punkti) On antud funktsioon f(x) = x lnx – x ln5.
1) Leidke funktsiooni f(x)
 
a) määramispiirkond; b) graafiku ja x-telje lõikepunkt; c) miinimumpunkti abstsiss.
2) Koostage joone y = f(x) puutuja võrrand punktis, kus joon lõikab x-telge.
4. (15 punkti) Riiulil on 15 raamatut, millest 3 on teatmeteosed ja ülejäänud on õpikud.
1) Riiulilt võetakse juhuslikult üks raamat, vaadatakse ja pannakse riiulile tagasi. Kui suur on tõenäosus, et võetud raamat on kas teatmeteos või õpik?
2) Järgnevalt võetakse riiulilt juhuslikult 4 raamatut.
 
a) Kui palju on erinevaid võimalusi riiulilt 4 raamatu võtmiseks?
 
b) Leidke tõenäosus, et võetud 4 raamatu hulgas ei ole ühtki teatmeteost.
 
c) Kui suur on tõenäosus, et võetud 4 raamatu hulgas on ainult üks teatmeteos? 

II osa – Lahendada tuleb kaks ülesannet ülesannete 5., 6., 7., hulgast ning veel kas 8. või 9. ülesanne. 

5. (15 punkti) Kujund on piiratud joontega 
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 y = 4x + 4 ja y = – 4x + 4. Arvutage kujundi pindala. Tehke joonis.
6. (15 punkti) Rombi ühe tipu juures olev nurk ( rahuldab tingimust 
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. Leidke rombi pindala, kui pikem diagonaal on 24.

7. (15 punkti) Vaatleme kõiki kolmekohalisi arve, mis jagamisel neljaga annavad jäägi üks.
1) Kirjutage 3 esimest ja 3 viimast sellist arvu. 
2) Leidke kõikide selliste arvude summa. 
3) Järgnevalt leidke kõikide kolmekohaliste arvude summa.
4) Mitu protsenti punktis 2) leitud summa moodustab punktis 3) leitud summast? 

 

8. (20 punkti)  Koonusekujulise anuma telglõike tipunurk on 600. Anumasse asetatakse raske kuul raadiusega r ja valatakse vett kuni veenivoo katab kuuli (vt.joonist). Leidke veenivoo kõrgus pärast kuuli eemaldamist.
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9. (20 punkti) On antud funktsioon 
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1) Selgitage, kas funktsioon f(x) on määratud lõigul 
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2) Leidke vahemikus 
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a) funktsiooni f(x) nullkohad; 
 
b) vahemikud, kus funktsioon f(x) on positiivne ja kus see on negatiivne; 
 
c) funktsiooni f(x) kasvamis- ja kahanemisvahemikud; 
 
d) funktsiooni f(x) maksimumpunkt.
3) Skitseerige funktsiooni f(x) graafik vahemikus 
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